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Santiago 8 de Marzo de 2017. 


Isabel Allende Bussi
Presidenta del Partido Socialista de Chile.

Estimada Isabel:

Quienes firmamos esta carta, todas militantes del PS. Nos dirigimos a usted para plantearle nuestra inquietud por las señales que han manifestado; dirigentes y personeros del partido que contribuyen, a nuestro juicio, a la desconfianza y alejamiento de la militancia.
 
En el XXX Congreso General Ordinario “Michelle Peña Herreros” llevado a cabo en Enero del 2016, se ratifica que el PS tenga un candidato/a para las primarias presidenciales de este año 2017.
 
Nuestros estatutos en su artículo 5 definen lo que es la disciplina partidaria: "La  plena observancia consciente por parte de los socialistas, de la Declaración de Principios, del presente Estatuto, de los reglamentos y normas internas, resoluciones y acuerdos que se adopten en instancias partidarias, y el apoyo a las políticas y candidatos que el Partido ha definido de manera institucional".
 
[bookmark: _GoBack]Le solicitamos Presidenta, que usted asuma la defensa de nuestra democracia interna y sea garante del cumplimiento de nuestros acuerdos.

Es incorrecto y es impertinente que nuestro Secretario General, al día de hoy aparezca en los medios como el futuro encargado territorial de una candidatura distinta a las que se juegan en el PS.  Más aún en el entendido que por su rol, debe ser garante del proceso de consulta interna que nos hemos fijado.  No nos parecen suficientes las declaraciones vertidas, pues carecen de la energía y claridad necesarias para desmentir lo que queda instalado en la opinión pública y en nuestros camaradas.

Es incorrecto y es impertinente  que parlamentarios nuestros, diputados y senadores, aparezcan difundiendo apoyando y promoviendo otras candidaturas. Esa conducta carece de respeto para nuestros candidatos y la militancia que los acompaña, esa conducta es indisciplina compañera Presidenta.
 
El Partido Socialista tiene el derecho y el deber de ofrecer a la ciudadanía un liderazgo que  encarne los valores y principios del socialismo histórico y renovado. El partido más grande de la política chilena, debe ofrecer a la ciudadanía un liderazgo socialista.
 
Le solicitamos, compañera Presidenta, tome usted las medidas que le parezcan adecuadas, ejerciendo su liderazgo e inmejorable posición y condición para ordenar este proceso de participación  tan importante para nuestra vida partidaria.

Nos despedimos con la seguridad que nuestras palabras serán recibidas con el respeto que han sido escritas y recibiremos de usted una respuesta que satisfaga nuestra fraternal y enérgica solicitud, de respetar la realización de nuestra Consulta Presidencial. 
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