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Santiago, 21 de noviembre de 2018

COMUNICADO OFICIAL
La Institución lamenta informar el sensible fallecimiento del Sargento Primero José Luis Bastías Riveros (Q.E.P.D.), perteneciente a la Escuela de Paracaidistas y Fuerzas Especiales del Ejército, quien mientras se encontraba en un entrenamiento de salto en paracaídas en calidad de instructor del curso de Salto Libre Militar, sufrió un accidente, falleciendo en el lugar. 
El hecho, que ocurrió a las 14:00 horas de hoy, en el sector cercano al aeródromo de Chamonate, Copiapó, está siendo investigado por la Fiscalía correspondiente de la zona, junto con la investigación sumaria administrativa por parte de la Institución.  

El Sargento Primero Bastías, de 42 años, pertenecía al Arma de Infantería y poseía una vasta experiencia en las especialidades secundarías de Comandos, Paracaidista Militar, Buzo Táctico y Jefe de Salto. Era casado y padre de un hijo.  

El Ejército de Chile, manifiesta su pesar por la irreparable pérdida de unos de sus integrantes, y se encuentra prestando todo el apoyo correspondiente a la familia del Sargento Primero José Luis Bastías Riveros (Q.E.P.D.).
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